# 探究长沙"她经济":借颜值起飞,用友好护航

今日女报 / 凤网记者 张秋盈



"她经济"来了!

"她经济"的概念一出, 立即在网上引起了热议。 有人好奇:为什么要单独 把女性拎出来做"标签"? 发展"她经济"又能为城 市发展和女性生活带来什 么好处呢?



艺术 + 小巷,氛围感十足

## 爆火打卡点, 一天吸引近万名女性游客

"保安小哥成手机摄影大师,一天帮游客打卡拍照8小时"——去年"十一"假期,长沙谢子龙影像艺术馆的保安小马哥冲上了抖音热搜。

小马哥今年34岁,2017年来到馆内做安保服务。由于不少来谢子龙影像艺术馆打卡的都是单身女性,亦或带来的"直男"男友拍照不过关。小马哥便给她们帮忙,利用角度和馆外的建筑线条,小马拍出的照片往往让女孩们眼前一亮,以至于排队最长能达到20多米。小红书、抖音、微博,网红大V的账号里,不少都是小马哥的作品,他"意外"地成为了全国知名手机摄影大师。

有时候,队伍太长,他加班 也要给所有人拍完。"大家排一 两个小时队伍不容易,我加加 班没什么。"小马哥说。

据谢子龙影像艺术馆品牌部负责人王琦介绍,在疫情前,馆内一天最高有近一万人的客流量,其中90%都是女性。"很多外地女孩来长沙,就是为了到我们馆内打卡。"王琦说,馆内外的当代艺术氛围,和高颜值的环境吸引不少人专门到这里拍美照和Vlog。同时,女性的展览消费需求也很高,展览购票用户80%左右是女性。

为此,他们也打造了陈漫展、 荒木经纬展等一系列深受女性 欢迎,带有女性视角的当代艺 术摄影展。在场馆内部,他们 还设置了一些有创意的女性空 间。"比如把一个赞助冰箱打造 成一个补妆间,就特别受欢迎。" 王琦说。

在馆内的艺术商店里,他们也会设计一些特色的耳饰、项链以及选品接近女性心理的小文创等。"后期我们还将针对馆内实际,推出一些专属的女性

服务。"王琦说。

其实,在长沙,爆火的网 红打卡点还有很多,位于长沙 米粉一条街的地标墙、刘廷芳 公馆旧址、超级文和友、长沙 IFS、铜官窑古镇等等,打开各 社交平台,关于长沙的打卡拍 照攻略五花八门、异彩纷呈。 不少打卡点一天的客流量数以 千计。

### 艺术 + 小巷, 打造"氛围感"她消费

蜿蜒的小巷,湿润的青石板,密密麻麻排布着几尺见方的文艺小店,休闲的周末在这样的小巷漫步一番,颇为惬意。

在长沙五一广场不远处,就有这样一条类似的小巷——苏家巷。清新的文艺氛围,充满质感的老长沙建筑,让它成为长沙众多消费街区中的新宠。

记者漫步其中,看见巷子 里三三两两走着手挽手的情侣 和围成一圈的闺密团,他们互 相给对方拍照,充满惊喜地走 进一间间出乎意料的小店,这 里有中古包包、饰品、玩具手办、 手工咖啡、冰室、设计师服装 店、湘绣等等。一位外地游客 告诉记者,小巷里不仅可以费感 受到与以往商场不同的消费感 的小巷格局可以拍出各种有故 事感的照片称霸朋友圈。

"更生美学"是小巷一家干花主题手工店,这里有干花做成的香薰、书签、耳饰、项链、手机壳等等,还可以自己做干花手工。店员小圆告诉记者,不少外地人是在社交媒体上看到这家店,慕名而来。有一位新娘甚至坐高铁而来,把结婚的手捧花做成干花,送给自己的伴郎伴娘。

中古包店"月球申古"是这条网红小巷中的"流量担当",一天大约有200~300人次的客流量。店员杜探探告诉记者,现在中古包在女生中很受欢迎。"可以用相对便宜的价格买到品牌包包,小众独特的风格也能吸引一些时尚人士。"杜探探说。

90 后店主黄晓杰是一家冰铺的老板,多的时候这里一天有500多单。他告诉记者,"颜值"是女性消费者特别需要注重的方面。一盒冰要根据主题精心设计,最好能摆成一个"盆景"供顾客拍照打卡。

一个"盆景"供顾客拍照打卡。 事实上,这家店也确实吸 引了不少情侣、闺密来打卡, 有时顾客拍起照来,能把冰都

拍化。而一些网红博主到来的

时候则装备齐全:摄像机、闪 光灯、三脚架、长枪短炮……

氛围、颜值是苏家巷成为 长沙新宠消费街区的原因。除 了苏家巷,吸引全国各地女孩 来长沙的"宝藏街"还有很多, 如老牌的太平街、潮宗街、新 晋网红后湖国际艺术园、连 街区,有的还聚集了各类艺 术场所,如后湖国际艺术园, 在集了省美术馆、李自健美术 馆等20多家美术馆、博物馆、 音乐厅,吸引了100多位全国 知名艺术家工作室纷纷入驻。

而艺术家们的集聚,也带来了社会经济和文化发展的转型。女孩们来这里不仅可以逛街、消费,也可以作为一次游览,尽情地在街区参观、拍照打卡等。潮牌店、咖啡店、文创店铺……这些"艺术+"的网红店开然吸引女性群体,打造了一种"氛围感"的消费街区。同时也以聚集街区的形式,形成品牌效应,带动整体消费。据统计,2020年"十一"国庆期间,太平街接待人数达到165万人次。

#### 生育友好、创业友好、 生活更友好

"'她经济'的发展,离不开 一个女性友好型城市的构建。" 长沙市妇联副主席钟小珍说。

要充分彰显女性在 经济社会发展中的 地位和作用,除了 借助网红城市启航, 更重要的是从多个 方面建设女性友好 型城市,为女性美 好生活护航。

首先是女性生 育友好。湖南金职 伟业董事长彭英告

诉记者,其在湖南省大约共有5000多名育婴师、月嫂为女性生育服务,一年婴幼儿照顾服务大约2万人次以上,为不少双职工家庭解决了婴幼儿养护的难题。同时,共有16万人在其平台上考取了相关技能证书。三孩时代,这些婴幼儿养护专业团队为打造生育友好提供了坚实的人才基础。

其次是创业友好。2019年, 长沙市妇联相继举办了女性发 展论坛、长沙市巾帼创新创业 大赛等等。近年来,长沙市女 性众创空间更是积极推动女性 创业项目孵化,打造"女性创 业就业片区",今年就引进了 长沙县洛华艾芭美妆教育培训 学校,专门开展公益培训,帮 助无一技之长的困境妇女提高 收入。

"随着长沙她经济的发展, 现在美容行业市场前景广大。" 长沙县洛华艾芭美妆教育培训 学校负责人段勇芝说,学员们 在学习了相关美容知识后,基 本不愁就业。一个有经验的美 容美甲师月平均收入能达到一 万元以上。

最后是生活友好。2016年, 市政府妇儿工委、市妇联将"母 婴关爱室"建设纳入《长沙市 妇女儿童发展规划(2016-2020 年)》十大实事项目;2018年初, 在长沙市政协十二届二次会议 上, 妇联界别提出"坚决破解 公共厕所'倒挂'难题,让女 性如厕不再有'等待尴尬'的 议案,建议在商业区、餐饮场 所、医院、机场等客流高度聚 集场所, 合理配置男女厕所比 例;今年,在制定《长沙市妇 女发展规划(2021-2025年)》时, 将"女性友好型城市建设工程" 纳入重要实事项目。

### 用3至5年 给长沙贴上"她标签"

"从女性生活环境、女性职业发展环境、社会对女性的认可度等方面构建女性友好型城市指标体系,将打造长沙特色的'她经济'样本城市。"长沙市发改委党委书记、主任夏文



长沙市标准化母嬰室建设点。 斌表示,长沙在"十四五"时期将进一步提升消费能级,通过激发"她能量",引擎"她经济",打造专属"她经济"生态圈。

文件要求,3至5年时间 在全市建设6个左右女性主题 的复合功能型消费集聚区,打 造一批具有长沙标识的"她标 签"消费品牌、论坛活动、影 视节目、展览展会等,促推消 费升级。同时,开发具有长沙 标识、体现女性友好度的女性 产品,为世界媒体艺术之都有 上"她标签";支持打造在全国 具有影响力的以长沙为背景的 女性主题影视作品。

针对不同女性群体消费需求差异,鼓励企业走精细化的专业路线,提升"专属"服务水平。